全国报刊索引《中国近代报纸资源全库》(1850-1952)

全国报刊索引机构版 2019-04-24



《中国近代报纸资源全库》是《全国报刊索引》依托上海图书馆丰富的馆藏资源,深度挖掘、整理、汇集而成的大型全文数据库,计划收录1850年至1952年百余年间的4000份中英文报纸,是对中国近代报纸全面、完整地揭示和呈现。

这些中英文报纸,囊括了众多知名大报以及近干份小报,各类报纸相互印证、各有干秋、社情百态、一库尽揽,为专业、全面、科学地研究近代历史,提供了完整的史料依据,并将推动中国近代历史文化研究进入新阶段。

上海图书馆《全国报刊索引》始终致力于近代期刊报纸的数字化建设,经过数十年坚持不懈的资源挖掘和合作共建,努力打造中国近代数字文献资源中心,竭诚为读者和研究者使用提供服务,对文化传播与传承做出贡献。



数据库包含众多知名大报,如《申报》、《新闻报》、《大公报》、《时报》、《民国日报》、《中央日报》、《益世报》、《时事新报》、《神州日报》,以及近干份小报,如小报界的"四大金刚"——《晶报》、《金钢钻》、《福尔摩斯》、《罗宾汉》等。其中,尤以小报独具特色。小报"能纪大报所不纪,能言大报所不言,以流利与滑稽之笔,写可奇可喜之事"。①因此,在文辞和销量上,小报都不逊大报,以其独特的文化趣味,成为展现市井百态的万花筒。《全国报刊索引》依托丰富馆藏,同时汇聚各地资源,全面收录小报近千种,将珍稀资源悉数呈现。



数据库还包含《大陆报》、《上海泰晤士报》、《大美晚》和《上海照证的证明。 数据库还包含《大陆报》、《上海泰晤士报》、《大美晚》和《上海照证据的报道视角,全方位开拓了广大读者的视野。目 前,《大陆报》已正式出版,《上海泰晤士报》、《大美晚报》和



字林洋行是十九世纪英商在上海创办的重要新闻出版机构,也是当时英商在华最大的报业印刷出版集团。该库共收录字林洋行旗下的7份中英文报纸,包括《北华捷报》、《字林西报》、《字林西报》、《字林西报》、《上海新报》、《沪报》、《汉报》、《消闲报》。《全国报刊索引》独家完成这些报纸的数字化逾550,000版,使这一珍稀史料以数字化形态重获新生。其中,《北华捷报/字林西报》是上海图书馆收录齐全的重要报刊藏品。《北华捷报》创办于1850年,是近代上海出版的第一份英文报纸;《字林西报》创办于1864年,其创刊后《北华捷报》改为《字林西报》的副刊发行。这两份报纸出版时间跨越百年,报道了大量时政新闻和重大事

件,并以其独特视角予以评论,是近代中国出版的最具影响力的英文报纸。



● 资源丰富 收录齐全

《中国近代报纸资源全库》依托上图馆藏4000种近代报纸资源,将完整收录中国报刊史上举足轻重的《申报》、《新闻报》、《大公报》、《民国日报》、《中央日报》、《时报》、《北华捷报/字林西报》等知名中英文大报,同时汇聚有独特文化趣味、展现市井百态的近干种小报,报纸资源数量巨大,内容丰富,时间跨度长、影响范围广,所载内容集中反映了中国近代政治、军事、外交、经济、教育、文化以及宗教等各方面情况,从不同角度和立场呈现历史风云,是了解和研究近代中国的珍贵史料。

● 内容广泛 各具特色

《中国近代报纸资源全库》资源内容广泛,各具特色,将上海图书馆的珍稀馆藏悉数呈现,能更

好地满足不同类型读者用户的查阅、研究等需求。而且,《中国近代报纸资源全库》全面展现了历史的不同面向和多彩图景,让承载历史记忆的报纸突破地域的障碍,为读者了解与研究生动鲜活的历史人物和激荡曲折的时代风云提供了便捷的途径。

● 精准分类 有效揭示

数据库将报纸资源按正文、广告、图片三大类划分,各大类之下按文献类型著录标引,方便用户研究使用,这种著录方式为研究者提供了极大的便利,有效揭示了报纸精髓。

● 界面精美 热区定位

通过热区分色显示的方式定位不同的文章类型,并提供每版报纸的目录以供查阅,浏览界面可放大、缩小、全屏、下载、定位篇目信息等,一系列人性化的功能令读者用户的查阅工作变得方便精准。

注释

① 戈公振:《中国报学史》,岳麓书社,2011年版,第207页。

▼ 收录报纸详情 可点击查看 ▼

中国近代报纸资源全库之《新闻报》

中国近代报纸资源全库之《时报》

中国近代报纸资源全库之"小报"

中国近代报纸资源全库之《大陆报》

中国近代报纸资源全库之字林洋行系列报纸(上篇)

中国近代报纸资源全库之字林洋行系列报纸(中篇)

中国近代报纸资源全库之字林洋行系列报纸(下篇)

中国近代报纸资源全库之《上海泰晤士报》

中国近代报纸资源全库之《大美晚报》

中国近代报纸资源全库之《上海晚邮》《中华快报》《上海差报》

中国近代报纸资源全库之《民国日报》

中国近代报纸资源全库之《中央日报》

中国近代报纸资源全库之《益世报》

中国近代报纸资源全库之《大公报》(天津版)

中国近代报纸资源全库之《申报》

中国近代报纸资源全库之《时事新报》

中国近代报纸资源全库之《神州日报》

中国近代报纸资源全库之《盛京时报》

以上内容您可登录www.cnbksy.com查询

方式一:点击下方滚动条中数据库进入



方式二:直接在检索框检索,通过聚类方式查阅。



《全国报刊索引》平台提供远程浏览和包库服务两种模式,您可以按需选择:

网络包库服务模式:登录《全国报刊索引》网站使用相关数据库(限用户在本单位

内部使用)。

封闭式网络镜像站服务模式:将《全国报刊索引数据库》安装于用户单位网络服务器上,限用户在本单位局域网范围内使用。

有关《全国报刊索引》

《全国报刊索引》创立于1955年,是上海图书馆主管主办并倾力打造的专业信息服务品牌。六十余年来,《全国报刊索引》已由最初的月刊出版,发展成为汇聚两百年历史文献成果、集成近现代报纸、期刊、图书、会议论文等资源为一体、深度挖掘和组织的特大型综合性知识服务体系。现收录文献总量8000余万篇,年更新数据1000余万条。

- END -

进入"全国报刊索引机构版"微信公众号选择"设为星标" 就能一键找到,不会错过啦!



本微信公众平台音频、视频及活动图文信息报道系上海图书馆「全国报刊索引机构版」制作,并享有版权。如需转载或其他合作,请联系公众号获取授权,并标明作者及出处。

泛黄的纸张跨越障碍与隔阻



我们彼此的渴望深沉而强烈



0

长按二维码关注



见证近200年的历史变迁 Witnessing the Last 200 Years of Chinese History